

看過一個視頻，是一個名叫特奧的意大利機器人和一位中國少年鋼琴手在幕後彈奏同一首肖邦的鋼琴曲，讓聽眾和鋼琴演奏家郎朗辨別哪個是機器人，哪個是真人。彈奏結束後，觀眾有不同猜測，最後請郎朗辨認。郎朗給出的答案是正確的。主持人問他：“你是根據什麼判斷的？”他說，“真人選手彈奏時有一個音符彈錯了，而機器人的演奏是完美的。”真人演奏者的錯誤成為辨認機器與真人的主要根據。

這是典型的圖靈測試。1950年，被視為計算機科學與人工智能之父的英國科學家艾倫·圖靈發表了一篇具有劃時代意義的論文《計算機器與智能》，文中預言了人類創造出真正智能機器的可能性。由於注意到“智能”這一概念難以確切定義，他提出了著名的圖靈測試：如果一台機器能夠與人類展開對話（通過電傳設備）而不能被辨別出其機器身份，那么可稱這台機器具有智能。這一簡化使得人工智能研究有瞭解“思想機器”的可能。

圖靈測試成為一種模式，但它要測試的並不是機器能否勝過人的智能，而是機器能否惟妙惟肖地模仿人的行為，騙過當評判的真人。因此，如果機器人做出人類無法做出的事情，暴露了自己，那它就是失敗的。

羅布納獎是一個人工智能競賽，每年舉辦

人工智能和人工愚蠢

一次，評選出最類似人類的電腦程序。比賽採用標準的圖靈測試。每輪比賽中，評審與使用電腦的真人及智能機器同時進行文本對話。根據答復決定哪個是真人，哪個是人工智能。早期的羅布納獎由普通人擔任評判，經常被智能機器給騙了。後來，哲學家、電腦工程師、記者等加入評判行列，還是有人被騙。

1992年羅布納獎評選之後，英國《經濟學人》雜誌發表了一篇文章《人工愚蠢》，認為此獎勝出者成功的一個原因就是能夠部分“模仿人的打字錯誤”。太完美的機器人一下就能被識破，因此需要故意留下“破綻”。圖靈本人也認為，編程時在輸出的結果中添加一些錯誤，才能成為更好的“遊戲者”。

在鋼琴表演中，機器人特奧正是因為“太完美”，才暴露了自己。不過，坐在台下的觀眾是很容易被騙過的，而郎朗諳熟這首曲子，能聽出鋼琴少年的“破綻”。但是，如果特奧的製作者也給它設計一兩個小失誤呢？

其實一切仿真品都多少需要一點“不完美”的處理，例如，仿冒古董不能太完美，有些恰

到好處的不完美才是真完美。學生抄襲作文有時會故意留下一些“破綻”，作為障眼法，因為這樣比較容易蒙混過關。那些沒有經過適當處理或難以處理的造假則讓人一眼便能識別。

如果特奧要充分模仿人類，就不僅要模仿人的智能，也要模仿人的非智能。圖靈測試要求機器全面而不只是部分地像人的行為，而人類有許多非智能行為，如沖動時說謊、說話口吃、習慣性的“這個這個”、敲鍵盤時打錯字母，鋼琴演奏的失誤也屬非智能行為。有時，圖靈測試還會測試這些非智能行為，如，受到侮辱時會不會發怒。

於是有了一个問題，為了模仿真人，騙過測試者，該添加多少以及什麼樣的錯誤呢？機器該模仿哪種真人呢，天才、平庸者，還是傻子？因此，貨真價實的“仿真人”會是一個悖論，就算人工智能機器能惟妙惟肖地模仿傻子，又有誰需要這樣的智能機器呢？但是，從仿真智能的角度來看，模仿傻子卻

是了不起的技術成就，因為高智能不是問題，難得的反倒是如何自然而然地犯傻。這更需要開發者的高度智能。

對習慣在假面社會里生活的人們來說，難得糊塗是一種懂得偽裝的生存智慧。本來不傻、不蠢的人非常逼真地裝傻、裝蠢，以此作為必要的生存之道。一般人只要能克服開始假裝或偽裝的心理障礙，稍加練習，很快就能得心應手。這種以假為真，適應環境，融入環境的能力算得上是人類的上乘智能。倘若機器能表演這樣的人工愚蠢，一定比演奏鋼琴還要精彩。



李玫瑾：孩子6歲前，家長不做這些事，恐怕會後悔！(上)

面對“親子”“育兒”等時下熱門話題，很多家長表示，不知道該如何去教育自己的孩子。當孩子遇到了問題，不知該如何處理解決？很多家長都感嘆，“別人家的孩子”是怎么養的？

作為中國人民公安大學教授、研究生導師的李玫瑾教授，長期從事犯罪心理和青少年心理問題研究。

李玫瑾教授說：“孩子的很多問題是大人造就的，家長的問題若不調整，孩子的問題也調整不了。如果要想培養孩子形成良好的性格、品格，那麼最重要的時間段是在6歲之前。”

培養孩子，6歲之前最重要

曾經在一次論壇上，很多搞教育的老專家問過我一個問題，說你是穿警服嗎？聽你講課的學生是警察嗎？我說是。他說你為什麼關注家庭教育呢？你穿警服的老師給警察上課的怎麼講家庭教育呢？

我研究犯罪心理，實際上是兩個領域上的，一個領域是立足於公安偵查中的，包括預防犯罪的心理問題。還有一個領域就是人的心理問題的由來。

關於人的心理問題的由來，我個人在這些年中一直在做家庭撫養教育。人生中關於人的知識，可能你知道的時候已經晚了。我在專業領域講課的時候，很多人說：“沒有想到從犯罪心理學課收穫最大的是知道怎樣教育孩子了，可惜我聽晚了，孩子都長大了。”

在發展心理學中，根據心理年齡的不同，人生可以被劃分為十個時期，而18歲以前的部分又是比較重要的，按照6歲一個階段進行劃分，它又可以分為三個階

段。那麼哪個階段的變化最多呢？排在第一位的便是6歲以前。要想培養孩子形成良好的性格、品格，最重要的時間段是在6歲之前。

我是研究犯罪心理學的，這在社會上算少數的心理現象，但其中的很多問題卻和孩子6歲以前的家庭心理撫養有關。什么叫心理撫養？從字面上可以看出，它跟

題的時候，會發現這些孩子基本都在青春期。但事實上，這種行為在孩子6歲甚至小的時候就已經有徵兆了，只不過家長沒有重視。

因此，如果孩子的不良習慣顯現出了行為問題，這就說明他已經有了相當長的不良的過程，也就是說，孩子出現偷拿東西、沉迷遊戲等並不是現在才形成的問題。家庭教育一定要儘可能多地去瞭解，現在所做的努力都會給後面減少很多麻煩，如果當初不努力，等發現孩子有問題再矯正的話，這個精力和代價是相當大的。6歲後再給孩子樹立正確觀念？為時已晚！

很多時候，孩子的表情、動作都帶着父母的影子，因為6歲前，觀念有一個特點——可以改變。有一句話說得好——孩子就是父母的複製，一個人是什么樣，就知道他的父母是什么樣。因此，在孩子6歲前，以身作則，為他們樹立正確的觀念很重要。

我媽媽老是說，我成長的時候，食物很緊缺，一到吃飯我們家就來人，因為一來人我就不敢放開吃。我後來才明白為什麼一到吃飯就叫他們來，我媽常說，我們少吃一口就有人家的一口。直到現在，這句話對我的影響還是很深的，比如我對賣菜的人，有時候他們虧我一點錢，我也不計較，因為他們生活不容易；比如訂一份奶，我說這是在解決一個人的工作問題，有一份職業他就可以養活家人。這就是相互的理解，生活中不要斤斤計較，寬容一些，這是觀念都是早年父母給的。（待續）

平時的撫養是不一樣的。心理撫養主要指父母對未成年人的心理教育，以培養兒童的健康心理為目標，對其未來發展影響很大。

因此，如何對0到6歲的孩子進行家庭心理撫養、什麼才是成功的家庭心理撫養等問題是每個家長都需要關注的。

關於0-6歲孩子的心理教育，有這些誤區：現在記住這幾點，可能還不算太晚。

有了問題再去糾正？其實，孩子很小的時候已經有徵兆了。

有的家長說孩子不愛跟自己說話，有的孩子偷拿家長的錢，還有的孩子每天玩電腦，甚至不愛上學，有的孩子則是父母說兩句就離家出走……談到上面幾個問

直接申請在華永久居留（其外籍配偶和未成年子女可隨同申請），同時縮短審批時間。

正是在積極務實的政策指導下，華東理工積極配合張江高新區管委會協助辦理費林加教授的外國人永久居留身份證。從體檢到辦理

授，不僅來往中國更方便，“還能夠享受全方位的國民待遇”，華東理工大學結構可控先進功能材料及其制備教育部重點實驗室副主任程毅說，“包括住房公積金、繳納所得稅、辦理金融業務、國內商旅消費、申請機動車駕駛證等，

獲得“中國綠卡”只是第一步，“我們希望在費林加教授給中國帶來更多成果之後，為他申請中國科學院的外籍院士。”程毅滿懷期待地說。

“中國綠卡”到底多難拿

諾貝爾獎獲得者拿“中國綠卡”似乎如探囊取物，但對普通外國人來說，這可真是難於上青天了。

在目前已經獲得“中國綠卡”的外國人中，美國核物理學家寒春曾在美國參與首批原子弹的研究和製造，是小說《牛虻》的作者伏尼契的孫女，獲得“中國綠卡”時已經83歲，在中國居住了56年。美國知名籃球球星馬布里在2016年拿到“中國綠卡”時，美國福克斯體育直接以“斯蒂芬·馬布里拿到了‘中國綠卡’，這是多麼難以置信的至高榮譽”為題進行報道。不過，如果你知道中國從2004年對外籍人士實行“永久居留證”制度開始，年均發卡量僅200多張，或許你就不會那麼驚訝了。

發展中的中國吸引着來自世界各地的優秀人才，2016年匯豐銀行在其《全球外派人員調查報告》中顯示：中國作為具有吸引力的移民目標國，排名僅次於瑞士和新加坡。其中50%的受調查者認為，中國是接受新挑戰最佳目的地，34%的受調查者認為，中國的職業前景更好。

中國綠卡 外籍教授的中國夢

永久居留手續，費林加教授走的都是“綠色通道”，不僅簡化相關流程，提高辦理速度，辦理過程中還有上海市出入境管理局、上海市張江高新區管委會、華東理工大學的工作人員全程陪同。難怪在體驗完全程以後，費林加教授大呼“Fantastic(極好的)”來表達自己的喜悅之情。

費林加教授也與上海科技大學特聘教授庫爾特·維特里希一起，成為首批來滬工作並擁有“中國綠卡”的諾獎得主。

擁有外國人永久居留身份證的費林加教



統統和中國人一模一樣！”從今年開始，費林加教授將正式在華東理工大學招收自己的第一批博士生。

費林加諾貝爾獎科學家聯合研究中心正式成立短短兩個月時間，在費林加教授和田禾院士的努力下，已經有一篇達到《自然》雜誌水準的論文誕生。在未來，“聯合研究中心”還會通過費林加教授的諾獎光環，吸引世界各地的青年科學家和一流人才加盟上海，產出一批世界級的原創性科研成果。

不用動腦筋

